

(A类)

山东省科学技术厅

鲁科函〔2023〕92号

签发人：梁恺龙

山东省科学技术厅 对省政协十三届一次会议第13010308号 政协提案的答复意见

陈丰委员：

您提出的《关于加快新能源汽车发展建议》提案收悉，现对提案中涉及我厅的有关内容答复如下。

近年来，省科技厅把新能源汽车产业摆在突出位置，以关键技术攻关为主线，强化科技供给，积极推进创新链与产业链深度融合，不断促进我省新能源汽车产业高质量发展。

一、加强科技创新平台体系建设，夯实新能源汽车产业持续发展载体支撑

聚焦新能源汽车产业科技前沿和重点领域需求，加快打造新

能源领域高能级科技平台载体，推进平台、项目、人才、资金等创新要素一体化配置。一是强化技术创新中心建设。依托潍柴动力有限公司建设了国家燃料电池技术创新中心，牵头承担“氢进万家”科技示范工程，围绕“制-储-运-加-用”一体化氢能供给体系，加快推进氢能关键技术突破和产业化发展，在济南、青岛、淄博、潍坊等市开展多场景示范应用，打造氢能领域科技创新高地，抢占燃料电池汽车产业技术创新制高点。同时，依托烟台大学布局建设了山东省新能源汽车电驱技术创新中心，重点围绕新能源汽车电控技术、电驱系统及匹配技术、电源管理技术等关键技术进行创新攻关，为新能源汽车产业发展提供技术支持。二是加快创新创业共同体培育。在新能源汽车产业相关领域布局建设了山东省高端铝制造与应用创新创业共同体（滨州魏桥国科），打造“政产学研金服用”融合创新平台，促进各创新要素有效集聚和优化配置。2021年，其成员单位山东宏桥新型材料有限公司牵头实施了“基于铝基的交通轻量化”科技示范工程，围绕全铝车身底盘与高性能铝合金制备等“卡脖子”问题开展技术攻关和示范应用，为汽车企业尤其是新能源汽车企业提供全车身适配的通用全铝底盘平台，填补了国内新能源汽车无轻量化底盘平台的空白。三是强化省重点实验室建设。积极推动中通客车控股股份有限公司建设山东省新能源客车安全与节能重点实验室，围绕新能源客车安全、节能、智能网联、电控系统研发与测评技术4大方向，持续开展

核心技术攻关。2022年，申请发明专利32项，授权发明专利16项，参与制定国家及行业标准4项。所获知识产权成果涵盖新能源客车动力总成、动力电池、驱动电机、电子电控、燃料电池等多个方面。另外，还推动备案了吉林大学青岛汽车研究院和北京理工大学前沿技术研究院2家新能源汽车领域省级新型研发机构。目前，已初步形成了以企业为主体、市场为导向、“产学研用”结合的科技创新平台体系。

二、加快关键核心技术攻关，增强新能源汽车高质量发展自主创新能力

近年来，我厅重点围绕新能源汽车产业高质量发展，不断加大科技创新任务攻关布局，“十四五”以来，在新能源汽车用新材料、车底盘、燃料电池、智能控制系统、生产线技术等方面部署重大科技创新工程任务20余项，在新能源汽车电池系统、关键零部件与整车集成等关键核心技术取得了一批重大突破性进展。一方面，新能源汽车整车核心关键技术取得重大进展。由潍柴动力股份有限公司承担的“新能源商用车高效动力系统与电控安全关键技术及大规模整车应用”项目，推动实现了新能源电动汽车多项技术突破，如该技术实现了制动能量回收率超过75%，电制动降低电耗25%，并联混合动力系统节油率较美国伊顿系统提高11.7%，纯电动系统较德国西门子系统节电16%。受益于该技术的突破，取得显著经济社会效益，相关产品广泛应用于宇通、金

龙、中通、东风、中国重汽等，国内市场占有率达40%，并出口海外发达国家，增强了在国际市场上的核心竞争优势。另一方面，新能源汽车关键零部件核心技术多点开花。在锂离子电池和燃料电池电堆、质子交换膜、空压机、碳纸等新能源汽车关键部件上取得一系列技术突破，部分技术达到了国际领先水平。如山东丰元化学股份有限公司（枣庄）针对锂离子电池能量密度受正极材料限制问题，开展新型三元正极材料关键技术攻关，目前研制的新一代高镍正极材料产品较前一代产品能量密度提升25%以上，技术指标处于国际先进水平。山东东岳未来氢能材料股份有限公司（淄博）围绕耐高温低湿质子交换膜进行攻关，实现了高品质全氟质子膜可控化制备，建成国内首条年产50万m²/年全氟质子膜自动化生产线。山东能源研究院成功突破了低铂高性能燃料电池电堆设计与制造工艺瓶颈问题，电堆额定功率≥20kW，性能达到了国际先进水平。

三、强化科技惠企政策兑现落实，不断推动新能源汽车领域科技型企业发展壮大

实施科技型企业梯次培育计划，落实企业研发投入后补助、研发费用加计扣除、高新技术企业补助等惠企政策，积极推动科技型企业发展。2022年，为1.1万家企业落实企业研究开发财政补助资金9亿元，通过惠企资金扶持，有效降低了企业创新成本，企业研发投入的积极性不断加强，企业创新能力得到明显提升。

截止目前，新能源汽车领域高企数量达到 70 余家，培育了山东丽驰新能源汽车有限公司、聊城中通轻型客车有限公司、日照中兴汽车有限公司、中通客车股份有限公司与盛瑞传动股份有限公司等 6 家规模超过 4 亿元的企业，树立了标杆和典范，有效带动我省新能源汽车产业发展。同时，通过科技成果转化贷款风险补偿政策，引导银行机构加大科技型中小企业信贷投放，支持新能源汽车相关项目创新研发、成果转化和产业化。2022 年以来，为 40 余家新能源汽车相关领域企业提供科技成果转化贷款 2.38 亿元，有效缓解了新能源汽车相关领域企业融资难、融资贵问题。

四、加快畅通对外合作渠道，为新能源汽车发展搭建交流平台

通过科技合作名校直通车活动、产业论坛、院士行等活动，积极推动新能源汽车产业交流合作，营造产业发展良好氛围。2022 年以来，支持东营面向西南石油大学组织科技合作名校直通车活动，举办东营市“十校百企”科技成果直通车暨西南石油大学科技成果发布会，深化与西南石油大学、成都维泰油气能源技术公司等院校和能源领域优势企业合作。支持淄博举办了第二十届中国（淄博）新材料技术论坛，围绕聚氨酯、光伏发电、新能源汽车 3 条产业链谋路径、促发展。支持聊城举办了“创新能源时代·共享低碳未来技术成果对接暨科技成果直通车活动”，探索国内外新能源汽车产品发展形势。

下一步，我厅将结合您所提建议，持续强化新能源汽车领域关键技术供给和政策扶持，积极推动新能源领域平台建设和成果转化，推动开展新能源汽车领域论坛、科技合作等活动搭建对外交流合作渠道，加快我省新能源汽车创新高质量发展。

感谢您对我省科技创新工作的关心和支持，希望今后能为我们提供更多宝贵意见。



(此件公开发布)

(联系处室：高新处，联系电话：0531-51751155)

抄送：省政协提案委员会，省委省政府督查办。

山东省科学技术厅办公室

2023年8月17日印发